

МЕСТО И РОЛЬ ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ В РАЗВИТИИ ИНДУСТРИИ ТУРИЗМА СТРАНЫ 0,14

Олейник В.Д.

*Одесская национальная академия пищевых технологий
г. Одесса, Украина*

Современная туристическая индустрия является одной из крупнейших высокодоходных и наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства. По данным Всемирной туристической организации (ВТО) и Международного валютного фонда, туризм с 1998 года вышел на первое место в мировом экспорте товаров и услуг, обогнав автомобильную промышленность, производство химических продуктов, продуктов питания, компьютеров, офисного оборудования и топлива. По прогнозам ВТО, в ближайшие десятилетия темпы роста туризма сохранятся [4]. Современное развитие туризма, его превращение в общественно-значимый социально-экономический феномен обуславливает особую актуальность проблем эффективной организации туристической деятельности и использование туристических ресурсов.

Географически Украина находится в центре Европы. Но этого мало, чтобы стать полноправным членом Европейского сообщества. В планах экономического развития Украины определенное место занимал и будет занимать туризм. Создание современного высокоэффективного и конкурентоспособного курортно-рекреационного комплекса с соответствующей инфраструктурой, обеспечивающей удовлетворение потребностей украинских и иностранных туристов в туристических услугах регионов, будет способствовать развитию экономики, увеличению сумм налоговых поступлений, притока иностранных инвестиций, а также улучшению имиджа страны в мире [2].

Относительно Одесской области, которая имеет исключительно выгодное экономико-географическое положение, благоприятные природно-климатические условия, многообразные природные лечебные ресурсы, наличие песчаных пляжей, развитую сеть водных, железнодорожных и автомобильных магистралей – все эти факторы обуславливают развитие в регионе сферы туризма и рекреации.

Одесский регион считается одним из ведущих туристически-рекреационных центров Украины. Начиная с 2000 г. (количество туристов - 242423) ежегодно увеличивается количество туристов, пик приходится на 2003 год, в котором число отдыхающих составило 383576 чел. В 2004 году наблюдается резкое снижение этого показателя практически в 3 раза. За период 2005-2010 г.г. наблюдается увеличение туристических потоков. В 2010 году общее количество туристов, которые посетили Одесский регион составило 1,03 млн. человек, что на 11% больше по сравнению с 2009 годом. В 2011 году прирост туристов составил 10-15% по отношению к 2010 году. Иностранцев туристов было 160 тыс. человек, что на 31% больше, чем в 2010 году. Наибольшее количество иностранных туристов прибыло из Англии, Германии, США и Швейцарии, что подтверждает популярность Одесского туристического региона и говорит о возрастающем уровне сервиса [3].

Естественно, такое количество гостей обязывает город обеспечить развитие инфраструктур. Согласно Постановлению Кабинета министров Украины «Об

утверждении Программы комплексного развития Одессы на 2005-2015 года» в Одессе предусмотрено строительство 50 гостиниц туристического типа и бизнес-класса. Ежегодно данная программа выполняется [1].

На территории Одесской области имеется 119 природно-заповедных зон, в том числе государственного значения – Дунайский биосферный заповедник, Дунайские Днестровские плавни, ландшафтный парк «Тилигульский», ботанический сад Одесского национального университета имени И.И. Мечникова, 22 парка – памятники садово-паркового искусства и т.д. В Области насчитывается 940 объектов туристического рекреационного санитарно-оздоровительного назначения, которые принимают и обслуживают туристов и отдыхающих [4]. Все это дает возможность развивать различные виды туризма. К наиболее распространенным относятся приключенческий, круизный, спортивный. В последние годы начали развиваться такие виды туризма, как экологический, винный, этнографический.

По количеству музеев, театров, памятников истории и культуры, спортивных сооружений Одесса входит в первую тройку городов Украины, тем самым, она обладает объективными предпосылками для развития туризма. Кроме того перспективным и прибыльным направлением для Одесской области и Одессы могут стать круизный туризм и яхтинг.

Несмотря на многие недоработки, есть много и положительных моментов в развитии туристической отрасли. За последние годы отечественная туристическая отрасль достигла уровня, к которому многие ведущие туристические страны шли не менее трех десятилетий. Результат тем более впечатляющий, если учесть, что в Советском Союзе туризма как отрасли государственной экономики просто не существовало.

Город и область постепенно меняются. Областной центр становится европейским, открываются новые гостиницы, а в регионе появляется сеть объектов туристической инфраструктуры. Хочется верить, что имидж Одессы и области постепенно изменится в лучшую сторону, и в регион будут поступать серьезные инвестиции, и увеличится поток туристов [2].

Дальнейшее развитие туризма в Одессе и Одесской области является шансом открыть Украину Европе и миру, сделать её в будущем туристической страной.

Литература

1. Постановление Кабинета Министров Украины от 30.11.2004г. №1604 «Об утверждении Программы комплексного социально-экономического развития г. Одессы на период 2005 - 20015гг.

2. Несдойминов С.Г. Туризм в Одесской области: прошлое, настоящее, будущее
Электронный ресурс. Режим доступа:
http://touregion.od.ua/index.php?&content_id=636..

3. Туристический сайт Одесской области. Электронный ресурс. Режим доступа:
http://economics.lb.ua/state/2011/06/01/99216_V_2011_godu_v_Odesskoy_oblasti_o.htm
1

4. Экономика. Электронный ресурс. Режим доступа:
http://economics.lb.ua/state/2011/06/01/99216_V_2011_godu_v_Odesskoy_oblasti_o.htm